                         ВАРИАНТ №1
1. Найти соответствие  между органом и системой органов.
            1. Дыхательная
            2.Выделительная
            3. Пищеварительная
а) пищевод;                        б)рот;  
в) мочеточники;              г) почки;
д) трахеи;                          е)желудок;
ж)гортань;                          з) легкие.

2. Растения отличаются от всех других организмов способностью:
     А) к дыханию    Б) фотосинтезу     В) размножению       Г) развитию

3. Обмен веществ — это:
          А. Процесс образования сложных веществ из более простых.
      Б. Процесс расщепления сложных веществ на простые.
          В. Процесс, сопровождающийся поглощением и выделением энергии.
      Г. Все вышеперечисленное верно.

4. Выделительные канальцы – это органы выделения…
А) Амебы              Б) Планарии                В) Дождевого червя               Г) Рака 

5. Животные питаются:
а) готовыми органическими веществами
б) сами синтезируют органические вещества из неорганических

6. Окраска листьев изменяется осенью, так как
A. Разрушается хлорофилл, и оранжевые и желтые пигменты остановятся заметными
Б. Накапливается большое количество вредных веществ
B. Образуются новые желтые и оранжевые пигменты
Г. Растения запасаются органическими веществам

7. Дыхание в растении происходит в :
а) корне                     б) стебле            в) во всех клетках             Г) цветке

8. Найдите соответствие между видами сосудов и их особенностями.
	1. Артерии
2. Вены
3. Капилляры
	А. Кровь насыщена углекислым газом	
Б. Пронизывают все тело организма, происходит обмен веществами между кровью и тканями 
В. Кровь насыщена кислородом



      9. В какой части клетки происходит фотосинтез?
    А. Вакуоле               Б. Цитоплазме                	В. Ядре             Г. Хлоропластах
10. Значение листопада в жизни растений: 
А)Способствует лучшему передвижению воды
Б)Обеспечивает питание растения
В)Способствует удалению вредных веществ
 
11. Найдите соответствие между видами сосудов и их особенностями.
	1. Артерии
2. Вены
3. Капилляры
	А. Кровь насыщена углекислым газом	
Б. Пронизывают все тело организма, происходит обмен веществами между кровью и тканями 
В. Кровь насыщена кислородом


13. Сократительная вакуоль необходима: 
               а) Для газообмена
               б) Для удаления избытка воды с растворенными продуктами окисления
               в) Для поглощения воды из окружающей среды
12. Ответьте на вопросы:
1) Дайте определение понятию «Дыхание»
2) Какой газ растения выделяют во время дыхания?
3) Назовите органы и приспособления дыхания у растений.
4) Назовите орган дыхания у одноклеточной морской водоросли.
5) Для каких живых организмов наиболее характерно кожное дыхание?
6) Назовите орган дыхания майского жука.
7) Назовите орган дыхания речного окуня.
8) В чем отличие таких структур у растений как устьица и чечевички?



                                                          
                                                                         ВАРИАНТ №2

 1. Выпишите буквы, обозначающие элементы верного ответа на вопрос: что происходит при фотосинтезе?
A)поглощается кислород
Б) выделяется углекислый газ
B)поглощается углекислый газ
Г) выделяется кислород
Д) органические вещества образуются
Е) органические вещества расходуются

2. Вставьте пропущенное слово.
1. ... давление — сила, вызывающая одностороннюю подачу влаги от корней к побегам.
1. Сосуды и ситовидные трубки образуют ... ткань.
1. Разновидность соединительной ткани, которая образует внутреннюю среду организма, называется ...
1. Корневые волоски всасывают из почвы воду и растворенные в ней ... соли.
1. Транспорт веществ в организме обеспечивает взаимосвязь между всеми ... и клетками.

3. Растение в процессе обмена веществ:
А. Только отдает энергию в окружающую среду 
Б. Транспортирует по стеблю питательные вещества 
В. Одни вещества получает, другие выделяет из организма.  
Г. Только получает вещества из окружающей среды

4. Между почками и мочевым  пузырем у позвоночных животных находятся:
А) Сократительные  вакуоли                            Б) Выделительные каналы 
В) Нефридии                                                       Г) Мочеточники 

5. Разделите на две группы.
А)Сердце, легкие, сосуды, кровь, трахея, жабры.
Б)Пищевод, почки, желудок, мочеточники, мочевой пузырь, рот, глотка, кишечник.
В)Яичники, нервы, головной мозг, семенники.

6. У дождевого червя выделение осуществляется через 
1) сократительные вакуоли				3) нефридии
2) устьица						4) почки

7. Передвижение растворов органических веществ в растении происходит по:
А)сосудам ксилемы;	В)столбчатой паренхиме;
Б)ситовидным трубкам;                       Г)губчатой паренхиме.

8. Листопад – это
A. Изменение окраски листьев                        Б. Сбрасывание листьев
B. Удаление вредных веществ                         Г. Приспособление растений к недостатку тепла и влаги

9. Значение фотосинтеза в природе:
 А. Образование питательных веществ, необходимых      живым организмам.    
 Б. Обеспечение организмов энергией.  
 В. Выделение кислорода, необходимого для дыхания  живых организмов.      
 Г. Все вышеперечисленное

10. При дыхании растений поглощается:
а) кислород               б) углекислый газ              в) азот                        г) воздух

11. Поглощение корнями растений питательных веществ из почвы - это:
А) минеральное питание.                                                      В) Фотосинтез.
       Б) Дыхание                                                                               Г) Газообмен.
Д) Движение.

12.ОТВЕТЬТЕ НА ВОПРОСЫ: 
1) Какой газ растения поглощают при дыхании?
2) Назовите самый простой тип дыхания животных.
3) Как называются кожные выросты тела, служащие органом дыхания у моллюсков?
4) Назовите орган дыхания амебы обыкновенной.
5) Назовите орган дыхания человека.
6) Назовите орган дыхания ящерицы.
7) Назовите орган дыхания речного рака.
8) В чем отличие таких структур у растений как устьица и чечевички?

                                                                           ВАРИАНТ №3

1.  Записать недостающие органы в каждой системе.
     А) носовая полость, носоглотка,бронхи.
     Б) мочевой пузырь, мочеиспускательный канал.
     В) ротовая полость, глотка,кишечник,анус.

2. Растения отличаются от всех других организмов способностью:
     А) к дыханию    Б) фотосинтезу     В) размножению       Г) развитию

      3. Из перечисленных веществ, выделяемых растением в окружающую среду, выберите лишнее:
А. Кислород	Б. Вода                   В. Азот	Г. Углекислый газ

4. Нефридии –это органы выделения  ….
А) Амебы                 Б) Планарии                         В) Дождевого червя                          Г) Рака 

5. Корень-орган почвенного питания растений, роль в выполнении этой функции состоит в
А) поглощении углекислого газа из окружающей среды
Б) выделение кислорода в окружающую среду
В) поглощении  воды и минеральных веществ
Г) поглощение органических веществ из окружающей среды

6. Испарение воды происходит:
A. Через устьица                               Б. Через всю поверхность листа
B. Через жилки                                 Г. Все утверждения верны

7. Животные как правило,
А) создают органические вещества из неорганических;
Б) питаются готовыми органическими веществами других организмов;
В) всасывают растворённые в воде минеральные вещества;
Г) всасывают растворённые в воде органические вещества.

8.  В процессе питания растение выделяет в атмосферу:
А. Кислород.        Б. Минеральные соли.    	В. Углекислый газ     Г. Органические вещества

9. Только для растений характерно:
А)питание готовыми органическими веществами;
Б)наличие фотосинтезирующей ткани;
В)клеточное строение;
Г)оформленное ядро.

10.При дыхании растений выделяется :
а) кислород               б) углекислый газ                         в) воздух                    г) азот

       11. При почвенном питании растения с помощью корня:
        А. Образуют органические вещества из неорганических   веществ.  
        Б. Поглощают воду и растворенные в ней минеральные вещества
   В. Образуют кислород и выделяют углекислый газ.  
    Г.  Усваивают солнечную энергию.

12. Процесс образования органических веществ из воды и углекислого газа на свету - это:
А) Фотосинтез.	В) Дыхание.
С) Транспирация.	Д) Плазмолиз.
Е) Денатурация.

13. Выберите правильное утверждение («да» или «нет»).
1. Самый сложный тип дыхания — клеточный.
1.  Некоторые многоклеточные дышат всей поверхностью тела.
1. Газообмен у растений происходит через устьица и чечевички.
1. В результате дыхания растения выделяют кислород.
1. Жабры являются органом дыхания у моллюсков и некоторых членистоногих.
1. У насекомых в каждом сегменте тела находятся ветвящиеся трубочки — трахеи, по которым проходит воздух, насыщенный кислородом.	
1. Для земноводных характерно только легочное дыхание.



                                                       
                                           ВАРИАНТ №4
1. Записать название  системы органов по указанным функциям.  
     1.Переносит  питательные вещества и   кислород.
     2.Обеспечивает воспроизведение  себе подобных.
     3.Обеспечивает газообмен в животном  организме.
     4.Придает телу форму, служит ему опорой, защищает внутренние органы от повреждений.
     5.Выводит из организма вредные и ненужные вещества – продукты его жизнедеятельности.

2. Вставьте пропущенное слово.
1.    Все живые организмы ....
2.    При дыхании осуществляется газообмен: в организм поступает ..., а из организма выделяется   углекислый газ.
3.    Клетки ... способны изменить форму и, благодаря этому, отодвигаются или приближаются друг к другу, открывая или закрывая ... и регулируя поступление воздуха и испарение воды.
4     Легкие густо оплетены  ...  сосудами.
      5.  При вдохе кислород из легочных пузырьков поступает в ..., а при выдохе углекислый газ, поступая из крови в ..., удаляется из организма.

3.Растения образуют органические вещества:
    А) из углекислого газа и минеральных солей          Б) кислорода и воды
    В) воды и минеральных солей           Г) углекислого газа и воды

        4. Найдите соответствие между типом кровеносной системы и ее характеристикой.
	1. Незамкнутая кровеносная система
2. Замкнутая кровеносная система
	А  А) Состоит из сосудов и сердца, из сердца гемолимфа поступает в сосуды, а из них изливается в полость тела
Б  Б)  Состоит из сосудов и сердца, кровь циркулирует по единой замкнутой системе


4. Найдите лишнее:
А) Почки           Б) Сердце           В) Мочеточники             Г) Мочевой пузырь

5. Зеленый цвет растения обусловлен действием в клетках:
а) фотосинтеза     б)пластид          в) хлорофилла

              6. Корни поглощают при дыхании:
             А) кислород                     Б) углекислый газ        В) воду                              Г) растворённые минеральные вещества

7. Для растений характерно питание:
А. Только минеральное.                                                       Б. Готовыми органическими веществами.
В. Фотосинтез и минеральное.                                           Г. Только путем фотосинтеза.

8. Обмен веществ происходит:
А. У всех млекопитающих                                          Б, Только у теплокровных 
В. Только у холоднокровных.                                     Г. У всех живых организмов

9. Выделение у позвоночных животных осуществляется через
1) зеленые железы		2) устьица		3) кожу		4) кожу, легкие и почки

10. Хлоропласты находятся:
        1) во всех клетках живых организмов;
        2) во всех клетках растений;
        3) только в клетках зеленых растений;
      11. Выберите характерные признаки для плазмы и клеток крови.
	1. Плазма	
2. Кровяные клетки       
	А. Вода
Б. Красные клетки
В. Минеральные соли
Г. Органические вещества
Д. Белые клетки



 
 12. По типу питания животные являются:
А) фототрофами             Б) автотрофами          В) гетеротрофами            Г) хемотрофами

        13.Основные органы воздушного питания растений:
  А. Корни                  Б. Листья              	В. Побеги               Г. Почки


                                                                          

                                                     ВАРИАНТ №5

1. Выберите три верных ответа из шести предложенных. К органам выделения животных относятся
А) устьица				Г) почки
Б) клетки эпидермиса			Д) чечевички
В) нефридии				Е) выделительные канальца

2. Испарение воды листьями способствует:
А. Передвижению воды в растениях               Б. Поступлению воды из корня по стеблю в листья
В. Поступлению воды и растворенных в ней минеральных веществ через корни по стеблю в листья
Г. Все утверждения верны и дают полное объяснение процесса

3. Солнечный свет необходим растению для:
А. Фотосинтеза.   Б. Поглощения воды.   В. Поглощения минеральных солей.    Г. Дыхания

4. Ферменты, их функции:
А. Ускоряют биохимические реакции в клетках. 
Б. Поставляют кислород. 
В. Являются основным источником энергии. 
Г. Участвуют в химической реакции, превращаясь в другие вещества

5.Где протекает фотосинтез:
1) в лейкопластах; 2) в хлоропластах; 3) в хромопластах; 4) во всех пластидах.

6. Найдите лишнее.
а) желудок, рот, почки, кишечник.
б) сердце, сосуды, легкие, кровь.
в) нервы, головной мозг, гормоны, спинной мозг.
г) почки, мочеточники, трахея, мочевой пузырь.

7.Как называют органы выделения у дождевого червя? 
А)вакуоли                     Б)нефридии                       В)почки

8.Растения обеспечивают жизнь другим организмам, потому, что:
    А) синтезируют органические вещества     Б) дышат
   В) могут быть средой их обитания               Г) выделяют кислород

9. Какую функцию не выполняют листья
А) использования  энергии солнечного света   
Б) испарения воды
В) образование органических веществ из неорганических
Г) поглощение воды и минеральных веществ

10.  В процессе пищеварения в результате химической обработки пищи:
А) сложные вещества пищи распадаются на более простые, доступные для усвоения  организмом;
Б) сложные вещества пищи распадаются до воды и углекислого газа;
В) пища превращается в кашеобразную массу.

11. Растения дышат :
а) днём                      б) ночью                              в) круглые сутки      г) на свету

      12. Найдите соответствие между типом клеток крови и их функцией.
	1. Красные кровяные клетки
2. Белые кровяные клетки
	А. Защитная функция — фагоцитоз
Б. Дыхательная функция — гемоглобин



13. Каким способом дышат паукообразные и земноводные (амфибии)?
	1. Паукообразные
2. Земноводные (амфибии)
	А. С помощью легочных мешков
Б. Всей поверхностью кожи.


                                                
14. Вставьте пропущенное слово.
1.    Все живые организмы ....
2.    При дыхании осуществляется газообмен: в организм поступает ..., а из организма выделяется   углекислый газ.
3.    Клетки ... способны изменить форму и, благодаря этому, отодвигаются или приближаются друг к другу, открывая или закрывая ... и регулируя поступление воздуха и испарение воды.
4     Легкие густо оплетены  ...  сосудами.
      5.  При вдохе кислород из легочных пузырьков поступает в ..., а при выдохе углекислый газ, поступая из крови в ..., удаляется из организма.
                                               
                                                             ВАРИАНТ №6
1. Определите, о какой системе органов идёт речь.
А)Система, обеспечивающая регуляцию функций организма.
Б)Система, объединяющая выделительную, пищеварительную и дыхательную системы органов.
В)Система, осуществляющая газообмен.
Г)Система, обеспечивающая защиту, движение, опору организма.

2. В процессе фотосинтеза органические вещества образуют:
А. Только цветковые растения.   Б. Только простейшие организмы.   
В. Только наземные организмы.     Г. Все зеленые растения.

3.Процесс, при котором растение из неорганических веществ образует органические, называется:
     А) дыхание        Б) фотосинтез         В) обмен веществ

1. Из перечисленных веществ, образовавшихся в результате фотосинтеза растения, найдите лишнее:
А. Углеводы	Б. Жиры            В. Углекислый газ         Г. Белки

1. Основной орган выделения позвоночных животных - это: 
А)вакуоли                             Б)почки                                  В)кожа

6.  Животные питаются:
а) готовыми органическими веществами
б) сами синтезируют органические вещества из неорганических

7. Выделение у позвоночных осуществляется только через:
        1) почки;                           2) легкие и почки;                                       3) почки, легкие и кожу.

 8. Найдите лишнее:
А) Почки           Б) Сердце           В) Мочеточники             Г) Мочевой пузырь

 9. Дыхание у растений происходит:
А. В темноте              Б. На свету           В. В темноте и на свету               Г. В теплое время года

 10. Найдите соответствие между внутренней системой растения и ее функцией.
1. Корень — корневые волоски                                                            2. Лист — устьица	                                            
  
А. Поступает вода и минеральные соли 
  Б. Из углекислого газа образуются органические ве¬щества
    
  11. Обитающие в воде простейшие дышат:
      А. Растворенным в воде углекислым газом                           Б. Атмосферным кислородом
      В. Растворенным в воде кислородом.                                     Г. Атмосферным углекислым газом

    12. Выберите верное утверждение («да» или «нет»).
1. Скопление в организме углекислого газа, аммиака, мочевины и других продуктов выделения может привести к отравлению живого организма.
1. Простейшие организмы выделяют продукты обмен веществ через клеточную стенку.
3.	У некоторых беспозвоночных в организме присутствует система выделительных канальцев. Эта система
обеспечивает выведение вредных продуктов обмен веществ.
4.Нефридии — это канальца, открывающиеся реснитчатыми воронками в полость тела дождевого червя, собирающие продукты выделения.
5.Цитоплазма заполняет полость тела насекомого, из нее в выделительные трубочки поступают продукты  обмена.
6.У позвоночных орган выделения — почки.
7.От почек отходят два мочеточника, соединенные мочевым пузырем.
8.У растений и грибов, так же как и у животных, есть специальная выделительная система.
9.Продукты выделения у древесных растений накапливаются в пробке и древесине.
10.Гидатоды — водяные устьица, расположенные в верхушке листа и по его краям. Через них выделяется избыток воды и солей.
11.В листьях растений накапливаются ненужные и даже вредные вещества.
12.Образование   мочи   состоит   из   двух   этапов.   При фильтрации образуется вторичная моча.

      13. Вставьте пропущенное слово.
1. ... — это парный орган выделительной системы позвоночных.
1. В период старения в листьях разрушается ...
1. Растения дышат ... и поэтому выделяют ... газ, а так же пары воды в любое время суток.
1. Почки рыбы имеют .„ форму. Основной ее структурной единицей является ...
1. Почки состоят из наружного и внутреннего слоя. От почек отходят два ..., по ним образовавшаяся моча собирается в ..., а затем через особое отверстие выходит наружу.
                                                     ВАРИАНТ №7
1. Укажите слова, входящие в состав той или иной системы органов.
А.Пищеварительная система                 1. Головной мозг  
                                                                               2. Легкие
                                                                               3. Семенники                                                                                                                              
Б.Выделительная система                       4. Сердце 
                                                                               5. Спинной мозг
В.Кровеносная система                           6. Почки
                                                                                7. Железы, выделяющие гормоны
                                                                                8. Мышцы  
Г.Половая система                                    9. Кишечник
                                                                                 10. Яичники
                                                                                11.  Пищевод
                                                                     12. Бронхи
                                                                                 13. Желудок 
Д.Опорно-двигательная система             14. Сосуды
                                                                                15. Мочевой пузырь
Е.Нервная система                                    16 Скелет

2. Вставьте пропущенное слово.
А)... — это парный орган выделительной системы позвоночных.
Б) В период старения в листьях разрушается ...
В) Растения дышат ... и поэтому выделяют ... газ, а так же пары воды в любое время суток.
Г) Почки рыбы имеют .„ форму. Основной ее структурной единицей является ...
Д) Почки состоят из наружного и внутреннего слоя. От почек отходят два ..., по ним образовавшаяся моча собирается в ..., а затем через особое отверстие выходит наружу.

3. Закончите предложения. Вставьте пропущенные слова.
а) Пищеварение – это . . .
б) Под химической обработкой пищи понимают . . .
в) Для воздушного питания растений необходимы . . .  и   . . .
г) Орган почвенного питания растений – это . . .
д) Специальные щелевидные клеточные образования листа называются . . .
е)  Какую энергию используют растения для приготовления органических веществ?
ж) В каких органах растений могут накапливаться питательные вещества?

 4. В процессе пищеварения у животных в результате химической обработки пищи:
А. Сложные вещества пищи распадаются до воды и  углекислого газа.
Б. Сложные вещества пищи распадаются на более простые, доступные для усвоения организмом.
 В. Из простых веществ образуются сложные вещества. 
Г. Пища превращается в кашеобразную массу.

  5. Найдите соответствие. Какие вещества получают из окружающей среды растения и животные?
1.	Растения поглощают из внешней среды.
2,	В организм животного из внешней среды поступают.
        А. Минеральные соли, вода, кислород и органические вещества.
   Б. Неорганические вещества (минеральные соли, вода, углекислый газ).

6. В чём состоит значение фотосинтеза:
а) в обеспечении всего живого органическими веществами; б) в обеспечении всего живого энергией; 
в) в насыщении атмосферы кислородом; г) все ответы верны.

   7. При дыхании:
   А) углекислый газ поглощается     Б) углекислый газ выделяется
   В) энергия высвобождается           Г) энергия поглощается

          8. Найдите соответствие между типом кровеносной системы и ее характеристикой.
	1. Незамкнутая кровеносная система
2. Замкнутая кровеносная система
	А  А) Состоит из сосудов и сердца, из сердца гемолимфа поступает в сосуды, а из них изливается в полость тела
Б  Б)  Состоит из сосудов и сердца, кровь циркулирует по единой замкнутой системе



    9. Растения – автотрофы, потому, что:
    А) поглощают воду и минеральные соли из почвы    
    Б) образуют органические вещества из неорганических
    В) поглощают углекислый газ из воздуха
    Г) выделяют углекислый газ при дыхании

    10. Органы дыхания растения – это:
          1) устьица и чечевички;               2) устьица и трахеи;                3)  чечевички и ситовидные трубки.

            11. Ферменты выделяют пищеварительные железы:
             А. Половые железы.  Б. Надпочечники.                  В. Печень и поджелудочная железа.      Г. Щитовидная железа

     12. Подберите определение к каждому процессу.
	1. Питание
2. Пищеварение

	А. Процесс превращения сложных органических веществ пищи в более простые
Б. Процесс поступления питательных веществ и энергии в организм



      13. Сократительная вакуоль необходима: 
               а) Для газообмена
               б) Для удаления избытка воды с растворенными продуктами окисления
               в) Для поглощения воды из окружающей среды
      
       14. Основные функции листа
                  а) фотосинтез, газообмен, испарение воды      в) фотосинтез, испарение воды
                  б) фотосинтез, удаление вредных веществ       г) фотосинтез, газообмен

                                 

                                                     













































                                                                         ВАРИАНТ №8
1. Разделите на две группы.

А) Сердце, легкие, сосуды, кровь, трахея, жабры.
Б) Пищевод, почки, желудок, мочеточники, мочевой пузырь, рот, глотка, кишечник.
В) Яичники, нервы, головной мозг, семенники.

2.    Выберите три верных элемента из шести перечисленных. Растения, в отличие от организмов других царств,
         А) питаются готовыми органическими веществами
         Б) образуют органические вещества из неорганических на свету
         В) содержат в клетках пластиды
         Г) имеют основную (фотосинтезирующую) ткань
         Д) растут всю жизнь
         Е) имеют клеточное строение 

     3. Найдите соответствие между видами сосудов и их функцией.
	1. Артерии	
2. Вены
	А. Несут кровь от сердца
Б. Несут кровь к сердцу



           4. Что выделяют во внешнюю среду животные и растения?
	1. Животные выделяют во внешнюю среду
2. Растения выделяют в окружающую среду
	А. Кислород.
Б. Углекислый газ.
В. Воду.
Г. Продукты распада органических веществ.
Д. Органические вещества.



     5. При дыхании:
    А) кислород поглощается                                    Б)кислород выделяется
   В) сложные органические вещества расщепляются на простые
   Г) сложные органические вещества образуются из простых

           6. Найдите соответствие между выделительной системой животных и растений и органами, принадлежащими ей.
	1. Выделительные системы животных
2. Выделительные системы растения

	А. Почки. 
Б.  Гидатоды. 
В.  Нефридии.
Г.   Выделительные канальца.
Д.  Вредные вещества скапливаются в мертвых тканях (пробке) 
Е.  Листопад 
Ж, Сократительная вакуоль



7. Что такое фотосинтез?
А. Образование органических веществ на свету из углекислого газа и воды.
Б. Расщепление органических веществ с освобождением энергии.
В. Поглощение веществ их почвы.
Г. Минеральное питание растений.

        8. Найдите соответствие между органами и пищеварительной системой и пищеварительными железами.
	1. Органы пищеварительной системы позвоночных

2. Пищеварительные железы

	А. Слюнные (есть не у всех) железы.
Б.  Рот.
В.  Пищевод.
Г.   Печень.
Д.  Глотка.
Е.  Желудок.
Ж. Поджелудочная железа.
3.   Кишечник.



9. Растворы минеральных веществ передвигаются:
а) по сосудам сверху вниз;                                                 б) по ситовидным трубкам сверху вниз; 
в) по сосудам снизу вверх;                                                 г) по ситовидным трубкам и сосудам в любом направлении.


        10.  Какой орган выделения характерен для позвоночных  животных, а какой — для простейших?
	1. Позвоночные животные
2. Простейшие
	А. Сократительная  вакуоль. 
Б. Почки




     11.  Соотнесите
ПРИЗНАКИ ПРОЦЕССА                                ПРОЦЕСС
А) процесс идёт только в клетках,                   1) дыхание
содержащих хлоропласты                                 2) фотосинтез
Б) выделяется кислород
В) органические вещества расходуются
Г) для процесса необходим свет
Д) органические вещества образуются
Е) поглощается кислород

     12. Вставьте пропущенное слово.
1. Скорость обмена веществ зависит во многом от насыщения крови ...
1. Системы органов животных, участвующие в обмене веществ, — ..., дыхательная, ... и выделительная.
1. Обмен веществ у птиц протекает очень быстро, потому что для них характерно быстрое переваривание пищи и двойное ...       
1. Сложная цепь превращений веществ в организме, начиная с момента поступления из внешней среды и заканчивая удалением продуктов распада, называется — ... ...
1. С прекращением обмена веществ прекращается и сама ..., поэтому основным признаком живого организма является … … 	

            13. Ферменты выделяют пищеварительные железы:
             А. Половые железы.  Б. Надпочечники.                  В. Печень и поджелудочная железа.      Г. Щитовидная железа

                                                                  










































                                                             ВАРИАНТ №9
  1.  Установите соответствие между органами и системами, к которым они относятся.
ОРГАНЫ						СИСТЕМЫ ОРГАНОВ
А) почка						1) выделительная система
Б) сердце						2) кровеносная система
В) мочеточник
Г) артерия
Д) вена                        Е) мочевой пузырь

  2. Вставьте пропущенное слово.
1.   Фотосинтез протекает в листьях или в зеленых стеблях растений, в клетках которых есть специальные органоиды — зеленые пластиды, содержащие пигмент ....
2.   При фотосинтезе выделяется ....
3.   ... — это особые химические вещества, способствующие пищеварению.
4.   Только растения могут непосредственно усваивать ... энергию.
5.   ... потребляют только готовые органические вещества.
6. Дыхание – это процесс, в результате которого происходит поглощение   ...   и   ...  углекислого газа

3. Растение выделяет углекислый газ в процессе:
а) питания;            б) испарения;                        в) дыхания;               г) фотосинтеза.

4.В растениях вещества транспортируются:
А. По сосудам и ситовидным трубкам           Б. По ситовидным трубкам
В. По клеткам и сосудам                                 Г. По клеткам, сосудам и ситовидным трубкам

5.Записать недостающие органы в каждой системе.
1 - носовая полость, носоглотка,бронхи.
2 – мочевой пузырь, мочеиспускательный канал.
3- ротовая полость, глотка,кишечник,анус.

6.Значение испарения в жизни растений:
А. Обеспечивает фотосинтез                              Б. Способствует отложению питательных веществ в запас
В. Обеспечивает растение энергией                   Г. Защищает от перегрева в жаркие дни

7.Кровь движется от сердца по
А) венам	б) артериям               в) полостям			г) капиллярам

8. Для образования органических веществ необходим газ
А. Кислород                        Б. Углекислый газ                     В. Озон                     Г. Водород

9. Органические вещества образуются: 
А. В луковицах                   Б. В листьях                      В. В корнях                        Г. В плодах

 10.Выделение у позвоночных осуществляется только через
А. Легкие, почки,  кожу	Б. Легкие, кожу             В. Легкие, почки 	Г. Почки

11.Определите, о какой системе органов идёт речь.
А- Система, обеспечивающая регуляцию функций организма.
Б- Система, объединяющая выделительную, пищеварительную и дыхательную системы органов.
В- Система, осуществляющая газообмен.
Г- Система, обеспечивающая защиту, движение, опору организма.

12.Определите характеристики соответствующие  процессам:
А)ФОТОСИНТЕЗ                                                                        Б) ДЫХАНИЕ
1) Водяной пар удаляется через устьица
2) Выделяется углекислый газ
3) Защищает от поломки ветвей зимой
4) Защищает от потери воды зимой
5) Защищает растение от перегрева
6) Происходит образование отделительного и пробкового слоев 
7) Освобождает растения от вредных веществ
8) Происходит в хлоропластах
9) Происходит во всех живых клетках
10) Для протекания процесса необходим солнечный свет
11) Происходит на свету и в темноте
12) Образуется кислород
13) Происходит освобождение энергии
14) Протекает осенью
15) Происходит образование глюкозы из углекислого газа и воды


                                                        ВАРИАНТ №10
1. Выберите правильное утверждение («да» или «нет»).
     А)Растения из окружающей среды получают воду, углекислый газ, кислород, минеральные соли.
     Б)Животные из окружающей среды получают воду, минеральные соли, кислород, белки, жиры, углеводы.
     В)В результате фотосинтеза в зеленых клетках растений образуются сложные органические вещества (сахара).
     Г)Сахара, образующиеся в зеленых клетках растений, преобразуются в крахмал, клетчатку, белки и жиры,  необходимые для жизнедеятельности растений.
     Д)Распад в организме сложных веществ на более простые сопровождается выделением энергии,  необходимой для образования новых веществ.
     Е)Теплокровными являются только млекопитающие.
     Ж)Дождевой червь относится к холоднокровным животным.

2. Выберите правильное утверждение («да» или «нет»).
1.   Растения имеют специальную пищеварительную систему, отличную от животных.
2.   Листья растений и стебель являются основными органами дыхания.
3.   Растения дышат углекислым газом.
4.   Хлорофилл — это зеленый пигмент, находящийся в хлоропластах листовой пластинки.
5.   В процессе фотосинтеза энергия Солнца, поступающая на Землю, преобразуется в химическую энергию.
6.   Растения выделяют углекислый газ и кислород.
7.   Пища, попавшая в животный организм, как правило, усваивается постепенно.
8.   Вещества, способствующие перевариванию пищи, называются ферментами. Они вырабатываются пищеварительными железами.


   3.Установите соответствие между признаками жизнедеятельности растительного организма и процессами, для которых они характерны: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
ПРИЗНАКИ
1. поглощение кислорода и выделение углекислого газа
1. поглощение углекислого газа и выделение кислорода
1. освобождение энергии при расщеплении органических веществ
1. синтез энергии при образовании органических веществ
       ПРОЦЕССЫ
      А) фотосинтез
      Б)  дыхание

    4. Какие функции выполняют сосуды древесины:
А. Запасают питательные вещества        
Б. Служат для передвижения органических веществ  
В. Придают стеблю прочность, твердость
Г. Осуществляют проведение воды и минеральных веществ

     5. Вставьте пропущенные слова
          А)Сахар в зеленых листьях растений образуется из       ...    и   ...      с использованием   ...  энергии
          Б) Питание – это . . . 
          В) Под механической обработкой пищи понимается . . . . .
          Г) За счет почвенного питания растение получает из почвы . . . и . . . 
          Д) Орган воздушного питания растений – это . . .
          Е) Зеленый пигмент растений – это . . .
          Ж) Назовите органоид клетки растений, где происходит фотосинтез.

       6. Газообмен — это процесс, при котором:
                А. Выделяется углекислый газ
                Б. Поступает кислород в организм и выводится углекислый газ
                В. Поглощается кислород 
                Г. Поглощается углекислый газ

7. К органическим веществам относят
A. Белки              Б. Воду               B. Углеводы                Г. Йод            Д. Минеральные соли

8. Сложные органические вещества при дыхании :
а) образуются            б) накапливаются       в) остаются неизменными      г) распадаются на простые

9. Функции кровеносной системы:
А. Транспортная	Г. Теплорегуляторная
Б. Дыхательная	Д. Все выше перечисленные
В. Выделительная

 10. Растения получают энергию для процессов жизнедеятельности благодаря:
              А. Размножению и росту.                               Б. Испарению и дыханию
              В. Корневому давлению и испарению.         Г. Дыханию и питанию

11. Какие клетки растения дышат:
А) мёртвые; Б) живые с хлоропластами; В) живые с хромопластами и лейкопластами; Г) все живые клетки растения.

           12. Растения в отличие от животных:
а) образуют на свету органические вещества из углекислого газа и воды;
б) питаются готовыми органическими веществами;
в) поглощают кислород в процессе дыхания;
г) имеют клеточное строение.

           13. Найти соответствие  между органом и системой органов.
1. Дыхательная
2.Выделительная
3. Пищеварительная
а) пищевод;                        б)рот;  
в) мочеточники;              г) почки;
д) трахеи;                          е)желудок;
ж)гортань;                          з) легкие.

            14. При дыхании:
   А) углекислый газ поглощается     Б) углекислый газ выделяется
   В) энергия высвобождается           Г) энергия поглощается

            15. Движение органических веществ у растений осуществляется по
                 А) сосудам		Б) капиллярам	          В) ситовидным трубкам		Г) венам

             16. У дождевого червя выделение осуществляется через:
                 А. Почки.        Б. Сократительную вакуоль.    В. Выделительные канальца.     Г. Нефридии




                                             





























                                                        ВАРИАНТ  №11
1. Выберите правильное утверждение («да» или «нет»).
       1.У простейшего одноклеточного живого организма перемещение пищеварительного пузырька и распространение питательных веществ происходит в результате непрерывного кругового движения цитоплазмы.
2. У растений между клетками есть тайные каналы, по которым происходит перемещение воды с растворенными в ней питательными веществами.
3. У растений перемещение питательных веществ происходит по проводящим тканям.
4. У животных, имеющих кровеносную систему перемещение питательных веществ происходит по сосудам.
5. Кровь состоит из различных клеток крови — красных и белых клеток.
6. Все сосуды кровеносной системы образованы венами и артериями.
7. Сердце является частью кровеносной системы и состоит из предсердий и желудочков.
8. Из артерий кровь поступает в предсердия.
9. У растений перемещение воды зависит от корневого давления и испарения воды листьями.
10. Корневое давление обеспечивает движение воды от  корней к побегам

1. Найдите соответствие между органом и системой органов:
1. Опорная система                                                   а) кишечник
2. Выделительная                                                      б) глотка
    система                                                                   в) почка
3. Пищеварительная                                                  г) сердце
   система                                                                    д) трахеи
                                                                                     е) панцирь хитиновый
                                                                                     ж) раковина
                                                                                      з) желудок
            3.Фотосинтез происходит: 
                А. Только на свету Б. В темноте В. Только осенью Г. Только ночью 

4. Питание – это процесс
1) получения организмом веществ и энергии			3) выделение кислорода
2) выделение кислорода и поглощения углекислого газа	4) образования углекислого газа

5. При дыхании выделяется
1) кислород			2) углекислый газ			3) азот			4) озон

6. Энергия,необходимая для жизнедеятельности растений освобождается:
а) при фотосинтезе      б) при  дыхании
в) при питании             г)  постоянно

7. Дыхание — это:
              А. Процесс расходования органических веществ с освобождением энергии
              Б. Образование органических веществ с накоплением энергии
              В. Газообмен
              Г. Открывание и закрывание устьиц

8. Движение воды и минеральных солей в растении осуществляется:
А. По клеткам и ситовидным трубкам
Б. По клеткам и сосудам
В. По клеткам
Г. По клеткам пробки
 9. Устьице — это:
А. Две замыкающие клетки с хлоропластами и щель между ними
Б. Мертвые клетки с толстыми стенками 
В. Клетки образовательной ткани 
Г. Расстояние между клетками
  10. Сократительная вакуоль необходима:
  А. Для газообмена.       
  Б. Для  удаления  избытка  воды  с  растворенными продуктами окисления. 
  В. Для пищеварения.              Г. Для поглощения воды аз окружающей среды

  11. Процесс выведения из организма ненужных или опасных соединений  называется : 
                      А) Питание               Б) Дыхание                         В) Выделение                     Г) Размножение

     12. Найдите соответствие между видами сосудов и их особенностями.
	1. Артерии
2. Вены
3. Капилляры
	А. Кровь насыщена углекислым газом	
Б. Пронизывают все тело организма, происходит обмен веществами между кровью и тканями 
В. Кровь насыщена кислородом


                                             

                                                                           ВАРИАНТ №12
1.  Из перечисленных терминов выберите необходимые по смыслу и напишите вместо многоточия. 
A. Ситовидные трубки Б. Сосуды B. Фотосинтез Г. Дыхание Д. Корневое давление Е. Испарение

1. Растворы минеральных веществ поднимаются от корня вверх по... древесины благодаря... и... листьев.
2.  Органические вещества из листьев в другие органы растения передвигаются по..., которые находятся в лубе.

2. Вода с растворенными минеральными веществами из корня поступает в другие органы растения, т.к.
A. Корневые волоски тесно соприкасаются с почвой
Б. Корневые волоски покрыты слизью
B. Из-за корневого давления
Г. Все утверждения верны

3. Гемоглобин — это:
А, Форменный элемент крови 
Б. Вещество, входящее в состав плазмы 
В. Бесцветная жидкость
      Г. Красный железосодержащий пигмент крови, белок, переносящий кислород

4. Во всех живых клетках растения происходит процесс:
          А. Фотосинтез.       Б. Оплодотворение.             В. Дыхание и питание.       Г. Испарение

5. Пищеварение – это процесс
А) получения пищи				В) механической и химической переработки пищи
Б) получения кислорода			Г) выделение кислорода и поглощения углекислого газа 

6. Выберите правильное определение:   Фотосинтез – это
A. Газообмен            Б. Расходование органических веществ с освобождением энергии
B. Образование органических веществ с накоплением энергии                    
 Г. Все утверждения верны

7.  Лист получает углекислый газ через
1) чечевички						3) устьица
2) жилки листа					4) клетки камбия

8. Значение процессов выделения у живых организмов: 
 А. Удаляются ненужные продукты жизнедеятельности.      
 Б.  Удаляются жидкие продукты распада 
 В. Удаляются из организма непереваренные остатки.      
 Г.  В организм поступают вещества

[bookmark: _GoBack]9. Растения получают энергию для процессов жизнедеятельности благодаря:
              А. Размножению и росту.                               Б. Испарению и дыханию
              В. Корневому давлению и испарению.         Г. Дыханию и питанию

10. Найдите соответствие между видами сосудов и их особенностями.
	1. Артерии
2. Вены
3. Капилляры
	А. Кровь насыщена углекислым газом	
Б. Пронизывают все тело организма, происходит обмен веществами между кровью и тканями 
В. Кровь насыщена кислородом



      11. В какой части клетки происходит фотосинтез?
    А. Вакуоле               Б. Цитоплазме                	В. Ядре             Г. Хлоропластах

13. Сократительная вакуоль необходима: 
               а) Для газообмена
               б) Для удаления избытка воды с растворенными продуктами окисления
               в) Для поглощения воды из окружающей среды
      
       14. Основные функции листа
                  а) фотосинтез, газообмен, испарение воды      в) фотосинтез, испарение воды
                  б) фотосинтез, удаление вредных веществ       г) фотосинтез, газообмен

15. Выберите правильное утверждение («да» или «нет»).
     1.У простейшего одноклеточного живого организма перемещение пищеварительного пузырька и распространение питательных веществ происходит в результате непрерывного кругового движения цитоплазмы.
2. У растений между клетками есть тайные каналы, по которым происходит перемещение воды с растворенными в ней питательными веществами.
3. У растений перемещение питательных веществ происходит по проводящим тканям.
4. У животных, имеющих кровеносную систему перемещение питательных веществ происходит по сосудам.
5. Кровь состоит из различных клеток крови — красных и белых клеток.
6. Все сосуды кровеносной системы образованы венами и артериями.
7. Сердце является частью кровеносной системы и состоит из предсердий и желудочков.
8. Из артерий кровь поступает в предсердия.
9. У растений перемещение воды зависит от корневого давления и испарения воды листьями.
10. Корневое давление обеспечивает движение воды от  корней к побегам

